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GAZETA apare în fieca re  ai
A te a ie iîe  pentru Anstro-Dngam:
Pe un an 24 cor., pe şase luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rii de Duminecă 4 oor. pe an.

Pentru Ramnia şi străinătate;
Pe un an 40 franci, pe şase 

luni 20 ir., pe trei luni 10 fir. 
N-rli de Dumineoa 8 fr. pe an.

Se prenumeră la  toate «fi* 
ciile poştale din în tru  şi din 
afară şi la  d-nii colectori.

A&onaientai pentru Braşov;
Adrninistraţlunea, P iaţa mare 

târgu l Inului Nr. 30. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul acasă ; Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
tre i luni 6 cor. — Un esem- 
p lar 10 bani. A tât abona
mentele, cât şt inserţiunile 
sunt a se p lăti înainte.

1907.

Naţionaliştii recunoscuţi ca partid?
In numărul foaei noastre dela 

20 1. c. am înregistrat declaraţiunea 
ce a fâcut-o deputatul dr. A. Ylad 
înaintea alegătorilor săi dela Orăştie, 
relativ la atitudinea schimbată a ma
jorităţii camerei, sau, mai la înţeles 
vorbind, a coaliţiei dela putere faţă 
cu partidul naţionalist. A zis între 
altele numitul deputat: „Aceleaşi par
tide, cari până eri nu ne-au recuno
scut, acum la constituirea din nou a 
comisiilor dietei pentru sesiunea de 
faţă au recunoscut partidul nostru de 
partid dietal, ca ori care partid al 
lor, şi ne-au învitat să ne numim în 
fiecare comisie pe bărbatul ce-1 cre
dem mai potrivit, din partea partidu
lui nostru.“ Apoi a exclamat : „Iată 
întâiul rod pipăit al sbueiumărilor 
noastre în dietă: Partidul nostru e 
recunoscut ca atare \tt

Cuvintele acestea rostite în sco
pul de a face o constatare aşa de 

îmbucurătoare înaintea unui număros 
public român, au fost aşa zicând în
tărite prin aceea că s’aurostit în pre
zenţa altor doi membri ai clubului 
naţionalist, al dlor dr. I. Maniu şi dr, 
V. Lucaeiu. Au vorbit şi aceştia din 
urmă la adunarea din Orăştie, dar 
despre „recunoaşterea partdului“ n’au 
zis nici un cuvânt. Au fost însă mar
tori tăcuţi ai enunciaţiunei colegului 
lor Vlad despre acest senzaţional e- 
veniment.

Căci este în adevăr ceva neaş
teptat şi senzaţional, ce a comunicat 
deputatul Vlad. Adecă să se fi pocăit 
dnii Wekerle, Andrassy, Kossuth, Ap- 
ponyi şi Justh şi să fi recunoscut că 
sunt naţionalităţi în Ungaria, cari au 
dreptul de a fi reprezentate, ca na
ţionalităţi române, slave şi germane 
în dietă?

Tot respectul de avântul, cu care 
deputatul Orăştiei a enunţat „întâiul 
rod pipăit al sbueiumărilor naţiona
liste din dietă“. Dar nu ue vine a 
crede într’o astfel de metamortosă 
surprinzătoare. Ar fi poate prea pri
pită şi, drept spuind, nepotrivită în 
situaţiunea actuală şi ar trebui să se 
petreacă lucru mare, ar trebui să se 
întoarcă, dacă nu toate, foarte 
multe chiar cu fundul în sus, ca să 
putem crede în adevăr, că puternicii 
zilei din parlamentul ungar au zis 
mea culpa şi au recunoscut „parti
dul naţionalist“ sau „partidul naţio
nalităţilor“ ca atare.

Am dori să se distingă bine. Alta 
este concluziunea ce o face d-1 de
putat pe baza cutârei întâmplări şi 
alta este consecuenţa, ce se poate 
trage în mod obiectiv şi pe baza rea
lităţii din aceeaşi întâmplare. D nul 
Vlad spuse, că la constituirea din nou 
a comisiunilor dietei clubul naţionalist 
a fost învitat să-şi numească în fie
care comisie pe bărbatul ce-1 crede 
mai potrivit acolo...

A fost învitat. Foarte bine, însă 
cum şi In ce formă? S’a adresat pre
şedintele Justh cătră clubul deputa
ţilor români şi slavi, invitând parti
dul naţionalist (nemzetiségi párt), să-şi 
nomineze candidaţii săi? Ori s ’a folo
sit de alt procedeu — şi s ’a adre

sat cătră o persoană sau alta din club, 
ori chiar cătră preşedintele lui numai 
verbal, zicându-i: propuneţi şi d-voa- 
stră pe câte unul dintre d-voastrăîn 
diferitele comisiuni şi eu, Justh, vă 
promit că voiu stărui să fie ales?

E mare deosebire între cea din- 
tâiu şi cea din urmă modalitate. Şi 
dacă clubul naţionalist n’a primit ni
mic negru pe alb dela d. Iusth, şi 
totuşi şi-a numit candidaţii săi, d-1 
Vlad poate să facă tot felul de con- 
cluziuni din acceptarea lor, nu va pu
tea convinge însă cu nimic, că s’a 
schimbat situaţiunea  şi suntem în a- 
junul inaugurării unui regim — mai 
drept şi mai echitabil faţă cu naţio
nalităţile nemaghiare, căci aceasta şi 
nu mai puţin ar însemna, dacă s’ar 
putea zice cu drept şi în toată pu
terea cuvântului, că cei dela putere 
au recunoscut partidul naţionalist, ca 
partid dietal egal îndreptăţit.

Ori că d-1 Dr. Mihali, preşedin
tele clubului, are în mâna sa „direp- 
tatea“ subscrisă de d-1 Justh? Atunci 
ar fi păcăt să nu se publice un ase
menea act, am putea zice, epocal în 
viaţa noastră de stat, ca 'să fie de- 
Jâturată astfel ori ce îndoială, că cei 
dela putere s ’au hotărât a declara 
răsboiu sistemului şovinist de pănă acu
ma şi a-şi dezavua astfel înşişi poli
tica ce au urmat’o pănă azi.

Bine să ne însemnăm. Dacă este 
aşa cum a afirmat d-1 ^Vlad la Orăş
tie şi „naţionaliştii“, sau „reprezen
tanţii din sânul diferitelor naţiona
lităţi“ au fost recunoscuţi în calitatea 
aceasta, ca partid egal îndreptăţit, 
atunci mâne poimâne—când^d-l Vlad 
şi soţii români vor afla de bine a se 
grupa într’un partid naţional român 
deosebit, vor putea cu tot dreptul 
pretinde să fie recunoscut şi acest 
partid al lor.

Ori doară „recunoaşterea“, de 
care ni-se vorbeşte, priveşte numai 
pe deputaţii nemagbiari ca colectivi
tate de indivizi de diferite limbi, eară 
nu şi popoarele din sânul cărora au 
ieşit şi au fost trimeşi în dietă?

Necesitatea unei lămuriri grab
nice se impune.

In chestia şcoalelor noastre. A rticolele  
apreciate şi bine consum ate ce-am  publi
cat zilele trecute, par a fi deşteptat iarăşi 
valurile de interes pentru aceasta capitală 
chestie, ce trebue să ţinem  necontenit la 
ordinea zilei, până vom g ă s i— noi să g ă 
s im ! —  o soluţie sigură şi clară. «Unirea» 
dă acum un prim articol, în care când. de 
paroh G. Stauciu, propune o nouă soluţie, 
căreia îi dăm toată  im portanţa, ne mai fiind 
curat 'teoretică, ci o cercetare îngrijită, 
cum să aplicăm în practică legea, micşo- 
rândU'i primejdia. Dânsul pune de asem e
nea a ltern ativa: ori susţinem şcolile, ori ie 
predăm, găseşte însă un nou răsp u n s: să 
ie predăm numai —  în parte. E  vrednic să 
resumăm părerile.

Ideia generală e s t e : să ne împăcăm 
cu situaţia aşa cum e. Cele 5 studii obli
gatoare în limba m aghiară încă nu sunt 
prea m are primejdie. Şcoaie de repetiţii 
sim plam inte nu mai înfiinţăm. Deosebită 
analiză face autorul §§-lor 17  şi 18— cum 
se pot eie expiica şi realiza chiar în favo
rul nostru. Anum e § 17 opreşte numai ta
blouri cu subiecte din istoria streină. Vom 
alege deci din istoria noastră, pe Decebal, 
Traian, Carol Roberfc, Mateiaş Corvinul, 
M ihai-Viteazul, Horea, Cloşca, Iancu, A -

xente şi alţii, § 18 decretează, că dacă 20%  
ale şcolarilor sunt de limba maghiară, mi
nistrul poate, iar dacă 50%  au acea limbă, 
itebue să fie instituită ea de limbă de in
strucţie. Iată ce vom  avea noi de făcut. 
Intâiaşdată nu vom primi atâtea procente. 
Apoi, unde nu este, vom cere noi înşine 
şcoală de stat, pe cât se poate am bulantă, 
pentru aceste procente escluse. Ori, învă
ţătorul confesional să dea ore separate 
pentru ei ; mai târziu c ită  doar limba m a
ghiară—  celorlalţi elevi Insa va fi uşurată 
propunerea ei —  şi împrietiniţi odată cu 
şcolarii români, ei vor trece cu vrem ea pe 
partea noastră. Şcoalele, în cari cei de 
limba m aghiară trec mult peste 50 % , a* 
ceste şcoli —  abia câteva —  să le predăm.

Soluţia definitivă însă şi autorul o 
găseşte în spiritul de care e anim at cor
pul învăţătorilor şi preoţilor. «Numai oa
menii să fie oameni, şi să nu se m ilogească 
veşnic după ajutoare şi graţii om orâtoare 
de biserică şi neam».

Noi am susţinut totdeauna: prin ac
tivitatea sa tîn afară de şcoală, desfăşu
rată cu zel şi intenţii bune, Învăţătorul 
adevărat totdeauna va şti paraliza activi
tatea sa de silă înlăuntrul şcoalei. Prin 
răspândirea ziarelor şi broşurelor rom â
neşti, prin şezători culturale ca’n România, 
şi prin povăţuire înţeleaptă şi bărbătească...

Congruă. In acelaş număr aW Unirei» 
preotul G. H. spune o vorbă lămurită. 
«Preoţii reform aţi zilnic agită, să li se 
urce leafa gradat, la cel puţin 4000— 4500 
oor. Şi vor ajunge scopul, căci —  cu ag i
tatori înflăcăraţi, neobosiţi... Numai noi 
stăm locului, muţi, fricoşi...»

A şa este. Glasul celor mulţi oricând 
va cutrem ura mai curând munţii, decât al 
unuia singur, fie el şi cel mai ales şi cel 
mai de frunte între ei.

«Cu fruntea ridicată».
Scrisoarea iui Bjornstjerne Bjornson.

„Neue Freie f ’resse“ publică ur
mătoarea scrisoare:

„Contele Apponyi mi-a răspuns 
„cu fruntea ridicată“. El mă asigură 
că dacă va apărea iarăşi î̂ntr’o adu
nare interparlamentară de pace, eu 
pot să fiu convins, că „aceasta se 
va întâmpla cu fruntea ridicată“.

Cine se îndoieşte ? Când un asu
pritor de popor s ’a arătat vre-odată 
altfel ? Numai de curând în dieta un
gară, când reprezentanţii slovaci au 
fost maltrataţi şi daţi afară, l’am vă
zut pe contele Apponyi ridicându-se 
şi anunţând ce are să se facă pentru 
a asupri mai departe acest popor. O 
lege şcolară s’a primit, ca şi care nu 
s’a mai fost văzut înainte, căci cele 
mai importante dispoziţii ale acestei 
legi sunt din guttapercha! Aceste 
pot fi astfel întinse, ca toate naţio
nalităţile să fie înecate în ele. A 
smulge pe copii dela limba lor ma
ternă, e tot aceea ca a smulge pe 
copiii flămânzi dela sânul mamei lor. 
Tocmai asta este ce contele Apponyi 
o porunceşte în aceasta legev cu frun
tea ridicată.

Strânşi în braţe de aceasta lege 
pot fi supuşi spiritului şi voinţei ma
ghiare încetul cu încetul Germani, 
Români, Croaţi, Ruteni şi Slovaci, 
pentrucâ acest spirit şi aceasta voinţă 
sunt cele mai vechi, cele mai nobile, 
cele mai sporitoare de cultură din lu
me, acelea, cari pot promova mai bine 
progresul popoarelor pe acest pământ. 
Sub domnia acestei legi, încă şi mai 
multe mii de emigranţi, ca până acum,

îşi vor părăsi patria cu sacul în spate 
şi cu sdrenţele lor, îndesuiţi în va
goanele de vite ale drumurilor de fer. 
In mijlocul lor va sta atunci contele 
Apponyi cu fruntea ridicată. Asta să’i 
mângâie! Să mângâie pe ce*i ce se 
duc ca şi pe cei ce rămân acasă, In 
oara când se vor despărţi cu lacrămi 
amare.

Dacă apoi copiii rămaşi acasă nu 
vor putea învăţa ungureşte, fiindcă 
este o limbă grea şi urmarea va fi 
că nu vor învăţa nimic, aşa că Un
garia posede cei mai mulţi ignoranţi 
(analfabeţi)în Europa, ce are a face? 
Vedeţi, contele Apponyi stă între ei 
cu fruntea ridicată ! Bîsericele goale, 
goale fiindcă se predică ungureşte 
(episcopii aristocraţi numesc pe preoţi!) 
— s, contele Apponyi le umple, el sin
gur, totdeauna cu fruntea ridicată. 
Dacă muzeele naţionale ale Slovacilor 
se închid şi mijloacele pentru acestea 
se confiscă, (şi printre ele chiar şi 
darul împăratului!), fiţi convinşi, pe 
o colină din apropiere se vede noul 
spirit apărător al maghiarilor: Con
tele Apponyi cu fruntea ridicată.

In onoarea acestui spirit apără
tor adun martori şi mărturii, dela po
poarele asuprite ale Maghiarilor. N’au 
zor, căci ştim cu toţii, contele Ap
ponyi le aşteaptă cu fruntea ridicată!

Bjornstjerne Bjornson.«

0 scrisoare a dep. Hentaller cătră
KOSSUth. Deputatul H entaller a adresat eri 
o scrisoare preşedintelui partidului inde- 
pendist K ossuth, prin care anunţă ieşirea 
sa din partid, pe "motiv că nu e dispuns 
să primească pactul, nici chiar după de- 
claraţiunile m ulcom itoare date de d. K os
suth în ultim a conferenţă a partidului. 
Succesele de drept public ale pactului, scrie 
Hentaller, nu plătesc în realitate nici o 
ceapă degerată. Nouă nu ne trebue suc
cese pe hârtie, ci instituţiuni reale. Prin 
încheierea pactului nu s’a obţinut inde
pendenţa econom ică a Ungariei ci s ’a lăr
g it numai cercul comuniunei. R ealizarea 
băncii naţionale s’a făcut pentru vecie im 
posibilă. Stim ate d-le prezident —  încheie 
Hentaller, tu n’ai recunoscut pe faţă de
ruta econom ică a ţării, ci presentând ches
tiuni bagetele de drept public ca succese, 
ai învălit ţara în ilusiuni, a căror realisare 
nici însuşi tu nu o poţi crede...

Corespondenţă din Budapesta.
—  20 Octom vrie.

Ziua de Dum inecă e lin iştită în po
litică. Nu doar că părinţii patriei s ’a r  fi 
retras în tainice unghere de biserică şi a r  
mormăi rugăciuni ferbinţi pentru ca bu
nul Dum nezeu să se îndure şi să le lum ineze 
mintea, arătându-le calea cea .dreaptă în 
aceste vrem uri grele. Ei nu. De ai vre-o 
treabă cu ei nu-i căuta acolo, nici chiar 
în cafenele şi orfee nu-i căuta astăzi —  o 
faci în zădar. A stăzi ei sunt —  la moşie. 
(Sunt moşie şi cancelariile de avo cat!) — ■ 
E vechi anume acest obicei, ca Sâm bătă 
să plece acasă deputaţii, care încotro. Mulţi 
pleacă încă des de dimineaţă, cât şedinţa 
din acea zi totdeauna »nu e în număr«, 
sau, cum se zice Ja noi, »nu e capace de 
hotărâre«. Şi mai fac ce pot, şi de câte- 
ori numai pot, ca să ia vacanţă şi pe ziua 
de Luni.

A stfel au făcut şi de rândul acesta. 
Nu-s nici în biserică, nici în cafenele, —  
sunt acasă la familie, ia soţia îngrijată şi 
la copilaşii desvăţaţi de nuia.—

In actuala viaţă politică e de înre
g istrat numai abdicarea lui Duşan Popovici



Pagina 2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 223.— 1907.

din postul de notar al camerei. In scrisoa
rea cătră prezident zice: am fost candi
dat la notariat din singurul motiv, că eu 
mai ştiu ceva ungureşte. A lm intrea scri
soarea e ca toată  ţinuta de acum a croa
ţ ilo r :  rece, potolită, m ănuşată, la nivel 
înalt.

Pentru cari nu citesc *Bud. Hírlap« 
— ■ şi, din păcate nu vor fi mulţi aceştia, 
—  este interesant să reproduc rândurile, 
în cari petrificatul şovinist lancső B. ar
gum entează şi m uicom eşte pe intransi
genţii şovinişti. »Dacă va fi trântit actua
lul guvern, numai ca m ajoritatea să poată 
ţinea m orţiş Ja principiile ei, urm ează o 
situaţie m ult mai primejdioasă, decât éra 
drabanţilor. In politică, cea mai de frunte 
lege este salus rei publicae, iar nicidecum 
o concepţie doctrinară, care forţează în 
ruptul capului realizarea principiilor şi dog
m elor opoziţionale luând guvernarea, —  
fără  de-a cunoaşte altă deviză decât »fiat 
conseqnentia, pereat mundus«.

F oarte frum os şi drept, dar dânsul 
ar putea cugeta şi a s t fe l: oare nu e mai 
bine să aştepte omul pănă îi vor creşte 
puterile,^'dacă vrea să tae o pădure?

*
In actuala viaţă politică nimic nou, 

(Despre surpriza pregătită de Hentaller 
deosebit.) însă din viaţa politică trecută ne 
îndeam nă un evenim ent să găsim  ceva in
teresant în ei şi să ne oprim asupra iui.

A  m urit şeful partidului liberal, ba
ronul Frideric Podmaniczky. Şi-a urm at 
partidul.

O m oarte este totdeauna o înviere: 
învierea trecutului. După bocetele la căpă
tâiul reposatului, încep poveştile lungi şi 
duioase, a vieţii ce s’a stins încetul cu în
cetul, apoi s ’a încheiat. A şa fac babele, aşa 
fac şi ziarele. Să-i trecem  dar în revistă 
trecutul şi noi. Nu numai fiindcă reposatul 
a fost un adevărat tip al liberalilor, ci mai 
cu seam ă fiind un caracteristic tip de 
gentry. A cel gentry, a cărui m aniere de 
generozitate afectată şi de grandezza ne- 
păsătoare încep a deveni populare şi la 
noi, mohpsindu-ne. Este m olipsirea asta 
un fenomen al timpului pe care sociologii 
viitori îl vor analiza cu multă ironie: ne 
lăsăm seduşi de poezia vieţii semeţe, po
runcitoare, în neatingere cu ori cine şi în 
nedegradare prin muncă grea şi stăru i
toare, dar cinstită —  găsim  poezie în viaţa 
asta, ridicând la ideal aventuri de bravură 
uşoară şi nonchalence-e de necesarele ba
nalităţi. G entry sunt cultivatori specialişti 
îu aceste pepinieri a grandezzei şi non- 
chalencei. iar reposatul Podm aniczky a fost 
un astfel de gentry. De-i bine sau nu, a-le 
râvni gloria, a-i invidia şi ai imita, se va 
vedea din o schiţă a vieţii lui.

E din o veche familie nobilă, care se 
pomeneşte In istorie ca una dintre cele 
mai războinice, arţăgoase şi jefuitoare. In 
luptele din 1848/9 se aprinde şi el de fla
căra timpului, fără să ştie anume pentru 
ce ideal luptă. O duce pana la rangul de 
căpitan la husari. înăbuşită revoluţia este 
înrolat şi el ca simplu ostaş, dar n’avu 
să sufere mult, Răzbunarea trebuia s’o 
sim tă fiii poporului, care m ergea orbiş, iar 
nu aristocraţii pe cari îi scăpa pe toţi 

. dela pedepse înfluinţa rudeniilor înalte. 
Stă  pe acasă la moşie, şi cum se zice »se 
ruinează«, adecă se îm părtăşeşte întru 
toate de soartea gen try  lor. Insă puţin se 
to t deosebeşte de ceilalţi. El nu-şi dă 

. g lonţ în căpăţină, ci se pune la muncă, 
li cade foarte greu, obişnuit, ca gen try  
ce-i, să capete răsplată m are pentru cât 
de puţină muncă. Intră la un avo ca t În
cepe a scrie romane. Scrisese destule şi 
»groase«, dar unul singur nu s ’a păstrat 
în literatură. In acele vrem uri acesta era 
sportul gentryiior. Se ridică repede. D e
putat, director de teatru, director de bancă 
(la Adria) şef de partid. Nici în tr’unul din 
aceste posturi n’a ştiut dovedi un talent 
oarecare —  îl ajutaseră în posturi legă
turile familiare. In politică era estrem  de 
m oderat. Liberai de baştină, dinastic cre
dincios, el revoluţionarul. Ca aţâţa alţii, 
se trezise şi el ce uşuratic a fost împins 
In v îrte ju i revoluţiei stârn ite de ambiţioşi 

; dem agogi. A junsese şe f de partid, nu pen
tru  calităţile sale p o litice ; nu era condu
cător era însă un norocos împăciuitor 
blând.

Prin firea asta a doua îşi câştigase 
el simpatiile. Sangvinicul de odinioară se 
făcu un credincios mameluc. Pe toţi îi 
ştia câştiga cu o vorbă dulee. Cu alcin ci- 
zecelea an se făcu foarte aşezat, Nu mai 
căuta aventuri, nu se mai batea şi nu se 
mai certa cu nitne Un burlac pedant şi 
estrem  de vanitos. Ii cunoştea toată  lu- 

*mea de pe croiul cel mai modern şi exa
gerat al hainelor şi de pe garoafa ce purta 
veşnic ia butonieră. Acum a acesta era 
idealul gentrylor —  al gentrylor mai îm bă
trâniţi.

In şedinţele parlam entare adurmea de

obicei, şi se făcea muit haz pe tem a asta 
In clubul liberal era pururea de faţă, m ă
gulind şi pe unul şi pe altul. E cunoscută 
vorba lui : «Jucaţi băieţi, jucaţi în cărţi 
până vreţi, numai de politică vă lăsaţi». 
A sta era idealul lui, aşa era éra liberală : 
lăsate to ate  în g rija  şefilor, numai ceartă, 
gălăgie, numai agitaţie  să nu fie. *

Ziarele scriu m ult despre regularita
tea vieţii lui, despre echilibrul Iui sufletesc 
—ce însă numai sufletele netrudite, nezbu
ciumate le poate caracteriza. Cu toate astea, 
cătră  sfârşitul vieţii sale trăia  într’un chip, 
ce denotă o nelinişte, o nem ulţum ire —  o 
adâncă părere de rău pentru o viaţă n e 
productivă. Prin portul, vorba, purtarea 
lui, par’că n’avea altă ţintă decât a fi pri
v it cu mirare.

Partea cea mai bună a vieţii sale a 
petrecut-o 'în "politică. A ci o să’i remână 
eternizat şi numele. Pentru norocoasa lui 
fire de împăciufcor. Nici pe-o clipă n’a şo
văit. Era unul dintre vei mai siguri stâlpi 
ai guvernului, In vrem ile cele mai vifo
roase. Şi astfel au fost foarte mulţi din 
partid.

Din acel partid,—  al liberalilor— care 
făcea din politică un sport, faţă de parti
dele de azi— mai cu seamă al lui Kossuth 
—  care face din deputăţie o boheiriadă.

La ministerulde finanţe al României
s’au încheiat definitiv socotelile exerci
ţiului financiar 1906— 1907. Acele socoteli 
arată că eserclţiul trecut s’a încheiat cu 
un excedent de 55 milioane lei. In acelaşi 
timp s’a calcuiat că in primele şase luni 
ale exerciţiului în curs încasările statului 
au fost mai mici cu şase milioane, faţă 
de încasările din primul sem estru al exer
ciţiului expirat. Se prevede că încasările 
totale din exerciţiul în curs vor fi cu 12 
m ilioane mai mici ca ale exerciţiului 1906 
— 1907, ceea-ce ar însem na că exerciţiul 
1907— 1908 s ’ar încheia cu un exeedent de 
peste 30 m ilioane lei.

Scrisoare din Bucureşti.
A du narea  g en era lă  a S in d ica tu lu i z ia r iş tilo r . — 

M arele  duce V ladim ir. — Tim pul.

—  Duminecă, 7 Octomvrie.

Din causa atacurilor ziarelor din Bu
dapesta »A Hir« şi »A Nap« în contra 
României, pe pretinsa agitaţie a miniştri
lor români Sturdza şi Brătianu în Iran- 
silvania, s’a iscat o violentă polemie între 
ziarele s Universul* şi >Adevărul*. Ziarul 
»A Hir« a afirmat că confirm area ştirei 
despre vizita  m iniştrilor români o are de 
la »Adevărul« din Bucureşti. A cest ziar 
văzându se strâns cu uşa şi acuzat că stă 
în relaţii intime cu ziarişti unguri, a soli
citat o desm inţire ziarelor »A Hir« şi >A 
Nap«, cari din complesanţă au dat o des
m inţire telegrafică, pe baza căreia »Ade
vărul« a acuzat pe ziarul »Universul« de 
calom niator, cerând să se facă o anchetă 
la telefon, pentru a se constata, dacă a 
vorbit ziarul >A Hir« cu vre-unul de ia 
»Adevărul«. Se ştie însă că acolo nu se 
înregistrează în acte cine vorbeşte, mai 
cu seam ă că »Adevărul« are fir special te
lefonic o jum ătate de oră.

Polemica între cele două ziare a de
venit. din ce în ce tot mai vehem entă de
generând în atacuri şi insulte personale. 
Astfel unul dintre redactorii »Adevărului« 
membru ai »Sindicatului ziariştilor« a pu
blicat sub propria sem nătură în ziarul său, 
că directorul ziarului »Universul«, d-1 avo
cat V irgil Dărăscu, este : Şnapan, falsifica
tor de testam ente, fără onoare etc.

D-1 Dărăscu a sesisat »Sindicatul«, 
din care face parte, să cerceteze acest di
ferend.

Pentru acest scop »Sindicatul ziariş
tilor« s’a întrunit astăzi sub preşedinţia 
d lui deputat I. Procopiu, fiind presenţi 38 
membri. După o discuţie vie, pro şi contra 
şi ascultându-se deciaraţiunile d-iui Dă
răscu, prin care dovedeşte că »Adevărul« 
stă în legături intim e cu ziariştii dela cele 
mai şoviniste şi mai duşmane ziare m a
ghiare în contra Românifor, s’a prim it cu 
o m ajoritate de 21 voturi contra 13, fiind 
şi două abţineri— trei au votat contra din 
greşală— urm ătoarea propunere a vechiului 
ziarist Milone L u g o m irescu :

»Sindicatul ziariştilor« în adunarea 
sa generală de la 7 Octom vrie 1907, as
cultând desbateriie urmate asupra cazului 
denunţat de »Universul« asupra legătu ri
lor ziarului »Adevărul« cu ziarele ungu 
reşti din Budapesta, dată la iveală cu oca
zia întrunirei »Astrei« la Bistriţa, crede 
că »Adevărul« a căzut In recidivă în aee- 
laş păcat ca şi cu alianţa evreiască »Ica« 
şi în consecinţă declară că este incompa
tibilitate între dem nitatea de membru al 
»Sindicatului« şi aceea de redactor ia zia
rul »Adevărul«.

După aceea d-1 Dărăscu declară că 
faţă cu moţiunea votată ’şi retrage recla- 
m aţia făcută contra acelui redactor de ia 
»Adevărul«, care este EmiJ F agu re (Ho- 
nigmann).

»Sindicatul« s’a ocupat apoi cu che
stii m ărunte. S ’a hotărât ca la banchetul 
ce se va da în onoarea veteranului ziarist 
şi vice-preşedinte al »Sindicatului« pentru 
jubiieul de 30 ani ca gazetar, să ia parte 
toţi membri. Banchetul se va da la 4 No- 
em vrie în tr ’un m are restaurant din ca
pitală.

Şedinţa s’a rid icat la ora 12 */2.
D intre redactorii de la »Adevărul«, 

care face parte din Sindicat sunt: Fagure, 
Pauker (amândoi ovrei cetăţeni român*) şi 
doi Români.

*
Se afirmă din isvor sigur, că marele 

duce Vladimir Alexandrovici al Rusiei, 
înainte de a părăsi ţara a declarat, că va 
veni din nou la Bucureşti cu ocazia înau- 
gurărei bisericei ruseşti, care se va face 
probabil în vara viitoare.

*
Timpul continuă a fi frumos şi căl

duros, afară de noapte şi dimineaţa, când 
este rece.

C.

Cronica din afară.
Amânarea scap cin ei Sârbiei. Sâm bătă a 

fost am ânată prin rescript regal Scupcina 
Sârbiei până la 4 Decembrie. In decursul 
cetirei rescriptului regal de cătră primul 
m inistru Passici, oposiUa a isbucnit în 
strigăte  de: Jos Pasici.

După citirea ukazului, Pasici a pără
sit sala împreună cu un număr de g u ver
namentali. Oposiţiunea a voit să m eargă 
ia palat, însă în urmă a renunţat, avân- 
du se în vedere declaraţiunea lui Velico- 
vici că Coroana s ’a identificat cu acest act 
de violenţă. Se produse şi o încăerare în
tre  deputatul Uzunovici, tânăr-radical şi 
deputatul Bojnovici, care voia să arunce 
cu un scaun întrânsul, a fost însă reţinut 
de cătră partizanii lui. Oposiţiunea a decis 
apoi să trim ită representanţi din fiece frac
ţiune, pentru a avea o consfătuire după 
amiazi. In conferinţa de după am iazi dele
gaţii tu turor partidelor de opoziţiune au 
decis să protesteze printr’un m anifest co
mun în contra amânărei Scupcinei.

Primul m inistru Pasici a dat ca m o
tiv  în propunerea sa de am ânare a Scup
cinei, cum că negocierele convenţiunei co
m erciale cu Austru-U ngaria vor începe 
zilele acestea şi că eie necesită întreaga 
atenţiune a guvernului. Cabinetul, se zice 
de altă parte, a făcut pasul acesta din in
terese de partid. In luna Noembrie vor a- 
vea ioc alegerile comunale. Dacă guvernul 
va  eşi biruitor din această luptă, el speră 
să-în frângă mai lesne opoziţia. Cât despre 
sentim entele acesteia faţă de guvern, ele 
se pot vedea din faptul că chiar la cetirea 
ucazului pentru deschiderea scupcinei în
treaga opoziţie a stat jo s  pe bănci.

Un grup de studenţi a m anifestat de 
asem enea contra amânărei scupcinei stri
gând: »Vrem demisiunea g u v e rn u lu i! «Ma
nifestanţii au trecut prin faţa casei preşe
dintelui consiliului şi în faţa palatului r e 
gal, m ergând spre scupcină unde au strigat 
»»Jos partidul gu vern am en tal!« M anifesta- 
ţiunea a ţinut două ore.

Misiune furcă fa regele Ha'ivi. Dum i
nică dim ineaţa regele Italiei a prim it în 
audienţă solem nă misiunea turcă, care i-a 
presentat cea mai înaltă distincţiune o to 
mană şi o scrisoare a Sultanului.

Armeni măcelăriţi de soldaţi turci. Se a- 
nunţă din Petersburg că ia fruntaria ruso- 
turcă soldaţii au m ăcelărit pe nişte armeni 
cari încercau să treacă din Rusia în 
Turcia.

ŞTIRILE ZILEI.
— 9 Octomvrie v.

In afacerea măcelului din Christian a
eşit azi dim ineaţă la iaţa locului o comi- 
siune mai mare militară, compusă între 
alţii din colonelul regim entului de husari, 
căpitanul-auditor Farkas din Alba-Iulia, care 
substitue pe d-l • căpitan-auditor Bardosi, 
actualm ente în concediu, căpitanul din reg. 
50 de iof. Lang şi locotenentul Suciu. 
Membrii comisiunei vor sta în Christian 
3 — 4 ziie, anchetând in mod am ănunţit 
fapta crim inală a busar.lor-bătăuşi, coman
daţi de sergentul Wolf. Se sperăm, că an
cheta va scoate la iveală pe cei vinovaţi, 
cari trebue să-şi prim ească pedeapsa me
ritată pentru fapta lor barbară. Datorinţa 
fruntaşilor români din Christian este a sfă
tui pe cei răniţi să spună fără înconjur

adevărul, să nu cruţe pe nimeni, să nu se 
lase ispitiţi de unii şi de alţii, pentru ca să 
capete satisfacţia ce li se cuvine.

Principesa Maria, principele Garol şi prin
ţesa Eiisabeta a României, însoţiţi de 6 damă 
de onoare, au vizitat astăzi din nou Braşovul, 
venind cu autom obilul dela Sinaia. Intre 
orele 10 şi l l l/2 a- uj. s’au preum blat pe 
jo s  prin stradele mai principale, au v izitat 
Biserica neagră au făcut mai m ulte cum 
părături in prăvăliile principale din piaţa 
Braşovului (prăvălia de st ciărie de sub 
»Gazetă« şi prăvăiia Erem ias Nepoţii). La 
oarele 12 au plecat şpre Sinaia. Principele 
şi principesa erau Îmbrăcaţi în haine do 
automobilfştf.

t  Teoliar Alexi, fost proprietar de t i
pografie, bine cunoscut mai ales în cercu
rile noastre braşovene, a încetat din viaţă 
după o boală îndelungată astăzi in 22 Oct. n. 
în locuinţa sa proprie de lângă Nou. A d re
săm familiei condolenţele noastre.

Cununii. D-1 Nicolau Ilie şi d-şoara 
Marioara Şenchea ne anunţă celebrarea 
cununiei lor religioase, care va avea loc 
Duminecă în 14(27) Oct. la orele 2 p. m. 
în biserica gr. or. rom ână din Zârneşti.

D-şoara V aleria Pop ş : d l Septim ia 
Sever Popa, teol. abs. ne anunţă cununia 
lor, care se va celebra în 27 Oct. n. a. c., 
ia oarele 3 p. m. în biserica gr. cat, din 
Bandul-de-Câmpie.

—  D-1 Adrian Gostin, cleric abs. şi 
d-şoara Eugeuia Papiriu Pop ne anunţă 
cununia lor care se va celebra ia 3 Nov. n. 
în biserica gr. cat. din Ţâud.

Felicitări 1

Necrolog. In Lugoş a încetat din viaţa 
în 19 Oct. n. după un morb îndelungat ad
vocatul Dr. Pompeius Marcu, în etate de 
40 ani. înm orm ântarea a avut loc eri, Luni. 
Odihnească în pace!

întâlnire colegială. Suntem  rugaţi a 
publica urm ătorul a v is : învăţătorii cari au 
absolvat pedagogia din Blaj în 1897 sunt 
poftiţi Ia convenirea colegială de 10 ani 
pe 29 Oct. n. în Blaj. Localul şi sara în- 
tâinirei se va designa în adunarea gen e
rală din numita zi. Ioachim Pop, Paul Puş
caş. Ioan Bărbat, Dionisiu Ştef, Ioan V eli- 
cea, Ioan Dancu, Nicolau Frăţilă, Rom ul 
Dobrin, Ales. Bejan.

Concerte pe mandolină. Cunoscutul 
artist român d-l DimUrie G. Simionescu- 
Simicci, care şi a câştigat un mare renum e 
ca mandolinist perfect în turneurile sale 
prin Ungaria, Germania. Rusia, Boemia, 
Bucovina, Galiţia şi România, va în tre
prinde zilele aceste un turneu prin părţile 
locuite de Români şi anume prin oraşele 
Braşov, Sibiiu, Blaj, Orăşfcie, Făgăraş, etc. 
In B raşov va da un concert Sâm bătă îu 
23 Noemvrie. Recomandăm pe sim paticul 
artist român în atenţiunea publicului ro
mânesc.

Premiu pentru cea mai frumoasă fată 
din lume. Ziarul american »Chicago Sun- 
dan Tribune« a organizat un concurs de 
frum seţe având de scop de a decerne un 
mare premiu celei mai frum oase fete din 
lume. Ziarul însuşi a descoperit această 
frum seţe chiar în Statele Unite, şi ei des
fide pressa europeană de a-i face cunoscut 
o altă fată, care ar întrece-o. In fiecare 
ţară din Europa a fost designat un ziar 
pentru a ridica mănuşa, dacă poate.

Fabrică de mătase In Oradea-mare.
Firm a Barbet, fabrică de m ătasă din Lyon 
(Francia) în înţelegere cu guvernul înfiin
ţează o fabrică de m ătase la prim ăvară, 
în Oradea, cu 200 de războaie.

Căsătoria principesei de Bona parte.
Din Roma se anunţă că căsătoria princi
pesei de Bonaparte cu principele George 
al Greciei, s’a fixat pentru finele lunei No- 
vembrie, ia Atena.

Un memoriu al Românilor din Veria 
(Macedonia) Românii din Veria au adre
sat câte un memoriu lui Hilm i-Paşa şi 
A genţilor civili în chestiunea goanei por
nite în contra Românilor de acolo. In urm a 
acestui memoriu şi în urm a celorlalte in
tervenţii au fost puşi în libertate Românii 
arestaţi la Veria şi s’a revocat dispoziţia 
relativă Ja desarm area cavaşilor români.

Uniformele militare în arm ata com u
nă austro-ungară, e vorba ca în viitor să-şi 
schimbe culoarea. Mai de m ult tunica sol
datului austriac era aibă şi aceeaşi coloare 
avea şi tunica împăratului. Dela 1868 în
coace s’a schim bat coloarea tonicelor după 
ce la KOniggrâtz Pruşii au învins în tunici 
vinete. Astfel s’a introdus şi în arm ata 
noastră tunica vânătă, in timpul cel mai 
nou însă au raportat numeroase victorii 
pe câm purile de bătaie în Asia şi A frica
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culorile »KahhU şi »cenuşiuc. De atunci 
s ’a dat semnalul pentru îm brăcăm intea 
m ilitară cenuşie. Adecă mai bine zis pen
tru  tunici cu coloarea pământului. Unii 
propun ca soldatul să aibă şi o uniformă 
do paradă, care să fie de o culoare mai 
frum oasă, întorcându*se iar la istorica tu 
nică albă.

Leagănul aeronauticei. — Balonul Zep~
pelin. Leagănul aeronauticei este Franţa 
care  până In ziua de azi are conducerea 
pe terenul aeronauticei. Numai de curând 
m inisteriui de războiu francez a făcut să 
se  construiască două baloane m ilitare, cari 
funcţionează excelent, putâad fi conduse 
m inunat de cârm aci. Puţine zile mai târ
ziu se făcură probe cu balonul m ilitar 
germ an dirigeabil, care a dat dovadă că 
acest balon se poate pune alături cu cel 
frances. Acum a au eşit la iveală şi E nglezii 
cu balonul lor de 100 urm e lung şi 30 
urm e lat în formă de cilindru cu capetele 
ascuţite, despre care ara vorbit deja şi cu 
care s’au făcut m anevre de cârm uire a ba
lonului zilele trecute ia o înălţim e de 120 
de metri.

înainte cu vre*o 12  zile s’a fă
c u t experienţa cea mai din urm ă a conte
lui germ an Z ppelin cu dirigeabilul său, 
•care în ascenziuniie sale dela începutul 
luneî, a avut atât de frumoase succese, 
în c â t se conchide că experienţele iui per
m it de a se afirma, că problema navigaţiu- 
nei aeriane este definitiv rezolvată şi că 
un câm p nou imens să deschide activită- 
ţe i om enaşt1. Stabilitatea balonului lui Z$p- 
pelin e ideală şi puţinii favorizaţi admişi pe 
bordul lui, declară că în to t timpul cât a 
stat în balon au avut simţul de a se afla 
Intr’o corabie ce pluteşte pe mare. Prin 
simpla forţă a m otoriior săi combinaţi cu 
acţiunea lopeţilor horizontale balonul Zep- 
pelin se poate ridica dela 200 la 300 m e
tr i fără do a arunca balast şi se poate 
«coborî ia aceeaşi stare fără de a slobozi 
cât de puţin gaz. Puterea lui de ascenziune 
e deci până la un oare-care punct, curat 
dinam ică, şi aceasta este un fapt de cea 
mai mare im portanţă, fiindcă înseamnă 
econom ie de gaz şi de balast, cu alte cu
vinte, augm entarea considerabilă a razei 
acţiunei sale. A ceasta esplică de ce balo
nul Zeppelin la ultim a sa ascenziune, a 
putut să stea mai m ult de 9 oare conse
cutive  în aer şi că după aceasta ascen
siune proviziunile benzinei şi a balastului 
au fost suficiente pentru a continua espe- 
rienţa încă alta 16 ore. De altfel rezulta
te le  concordează cu calcuiii teoretici s ta 
biliţi de inventator, care afirmă că balo
nul său e astfel construit, ca să poată face 
escursiuni de 24 până la 36 sau şi până 
la 72 de ore, fără aşi lua din nou m erinde 
de benzină şi balast şi poate percurge di
stanţe de 2000 până la 3000 kilom etri. 
A ceasta ne arată în de-sjuns toată im por
tanţa balonului dirigeabil Zeppelin din 
punctul de vedere militar.

Act de recunoştinţă. Fiind soţul meu 
d e  fericită m emorie G eorge Lărgean, asi
g u ra t la banca »Transsylvania« pe cor. 
4000, şi răposând deja după solvirea 
prem iului prim, mă aflu îndem nată a 
aduce şi pe aceasta cale numitei bănc1' 
cele  mai călduroase mu ţărnite pentru 
prom ptitudinea şi acurateţa, cu care a 
purces la despăgubirea daunei. F ie şi acest 
«as un îndemn pentru fiecare tată  a se 
în g riji de fam ilie de timpuriu prin o asi
g u ra re  de viaţă. Negrileşti, în 21 O to m - 
-vrie 1907. —  Văd. George Lărgean.

Pentru promovarea pietăţii- L& păr.
D r. luiiu Florian în Cluj (Jokai u. 6) se 
g ăsesc  de vânzare iconiţe sfinte a P. C. V. 
Maria povăţuitoarea noastră, cu 12 rugă
ciuni In onoarea ei, scoase mai ales din 
paraclis. A ceste  12 rugăciuni, num ite »Cu
nuna Preacuratei«, cetite sara de membrii 
unei fam ilii, sunt m enite să prom oveze 
evlavia. Preţul lor e de 60 fii. T o t acolo 
* e  găsesc medalii de a P. C. Fecioare, 
3>entru preţul de 10 fii. bucata.

Rellgiunea şi importanţa ei.
Diseurs festiv rostit de domnul profesor-catechet 

M icei a e  S tin gh e, Duminecă 7/20 Ootomvrie a. c., la 
serbarea Sfintei Sofii, patroana şcoalelor centrale 

române din Braşov.
(Urmare.)

Când s’a iy it prima dată sentim entul 
re lig io s în om, istorice nu se poate dovedi, 
fapt este, că omenimea în toate tim purile 
a  fost influenţată do acest sentim ent, deci 
reiigiunea trebue să fie de o vechim e, ea 
şi omul. E a este un fenomen universal. 
A  esistat şi va asista în toate timpurile şi 
la  toate popoarele. O stare a omonimii 
fără  relig iu n e nu ne putem Închipui. R a
portul în tre  om şi Dzeu este întem eiat 
deja în crearea om ului. Prin aceea, că a 
c re a t Dzeu pe om şi i-a prtfipt o ţintă fi
nală, a pus fundam entul real al religiunii.

Omul de aceea intră în raport cu Dzeu, 
fiindcă ştie  că Dzeu se află în raport cu 
dânsul. Dacă n’ar avea el această credinţă, 
atunci nici nu s’ar simţi îndem nat de a 
tinde la acest raport, lgnoti nulla cupido 
(Dr. Găina). Dzeu îl conduce pe om la 
ţânta destinaţiei sale, adecă la com unita
tea de viaţă cu sine prin diferite mijloace, 
omul urm ează conştiut şi liber acestei 
conduceri, D zeu dă, îşi revarsă  harurile 
sale, omul prim eşte, în această constă re
ciprocitatea în religiune. Scopul final al o* 
mului este com unitatea de viaţă cu Dzeu. 
Pentru D zeu este creat omul, cătră Dzeu 
are el să tindă. Com unitatea de viaţă cu 
Dzeu aici pe pământ nu poate fi deplină, 
în cealaltă viaţă da.

R eferitor la originea religiunii s’au 
iv it mai m ulte păreri. Unii susţin, că reii
giunea s’a născut din frica faţă de pute
rile şi fenom enele naturii. De aici ar urma 
că ea nu putea fi, decât proprietatea oa
m enilor ignoranţi, cari nu puteau să*şi 
dea seam ă de aceste fenomene, Zeităţiie 
lor nu puteau fi decât nişte zeităţi tem ute, 
zei ai răului. Esperienţa însă ne arată că 
oamenii cei mai civilizaţi au crezut în o 
divinitate, ai cărui cult era îm preunat nu 
cu sentim ente de spaimă şi frică, căci a- 
cestea cu cât cultura înaintează dispar, ci 
cu sentim ente de veselie. A şa  aflăm şi azi 
în A ustralia, A m erica etc. popoare sălba
tice, cari la sărbătorile lor exprimă acea
stă  veselie prin m uzică, jo c  şi alte obi
ceiuri.

Să fie după alţii reiigiunea o inven
du ne a preoţilor ? Nu ! Deja esistenţa preo
ţilor presupune o religiune. Popoare fără 
preoţi aflăm, dar fără relig iu n e ba !

Nici invenţiune a bărbaţilor de stat, 
pentru de a stăpâni popoarele nu putea fi 
reiigiunea; pentru că bărbaţii de sta t au 
trebuit să aibă mai întâiu ideia şi să cu
noască efectele binefăcătoare ale religiunii 
şi apoi să o aplice la îm plinirea planurilor 
lor. Toate aceste păreri şi alte teorii m o
derne despre religiune nu pot avea nici o 
bază, căci avem  m ărturia oam enilor celor 
mai învăţaţi ai Greciei şi ai Romei, iar în 
zilele noastre a necredincioşilor chiar, că 
reiigiunea este un fenomen universal în 
genul omenesc, ea este ca un instinct al 
naturii noastre intelectuale, pus în noi de 
Creatorul odată cu trebuinţele cela mai 
nobile ale 'sufletului nostru. O riginea re- 
iigiunii o putem  afla numai în o descope
rire dum nezeiască supranaturală. Numai 
o religiune învestită  cu o astfel de desco
perire poate avea pretenţia de a fi sigură 
şi de a esista. Religia revelată, ni se înfă
ţişează pe to ate  treptele de desvoltare ca 
o legătură între Dzeu şi om.

Prim ului om i-a dat Dzeu poruncă, 
dela care avea să depindă binele lui şi al 
omenimii. După diiuviu a încheiat Dzeu 
legătu ră cu Noe, H acere 9, 9, mai târziu  
cu A vraam  şi apoi prin Moïse a reînoit 
Dzeu legătura specială cu poporul ales. 
Reiigiunea creştină, ca ultim a treaptă a 
revelaţiunii divine, ni-se prezintă ca o le 
gătură, ca o com unitate mai intim ă a o- 
menimii cu Dzeu. Isus Christos este în 
mod em inent m ijlocitorul în tre om şi 
Dzeu.

După cum vedem reiigiunea atât pe 
basa deducerii etim ologice, cât şi pe basa 
cercetărilor istorico-reiigioase ni-se pre
stată  ca un raport reciproc între D um 
nezeu şi om, prin care Dumnezeu îi con
duce pe om cătră ţinta sa finală, urmân- 
du-i acesta conştiut şi liber. Dacă această 
idee, religia sau raportul omului cu Dum
nezeu, ar fi fost o superstiţiune, omenimea 
ar fi iăpădat’o în decursul seeoiilor, ea pe 
m ulte alte rătăciri. Dar nu ! La din contră 
e constatat, că această scânteie divină 
singură m enită de a aprinde focui sacra  
al religiosităţii în om a fost cultivată to t 
mai m ult şi omul era mândru, că între 
toate creaturile numai lui îi este dat a 
sta în legătu ră cu Dumnezeu.

Reiigiunea a avut în toate tim purile 
şi pretutindenea cea mai mare im portanţă, 
predominând întregul mod de cugetare şi 
de vieţuire ai omului. în treagă viaţă su- 
fleteacsă a omenimei s’a desvoltat sub in- 
fluinţa re lig iu n ii; ştiinţa, dreptul, arta etc. 
toate au avut din tim purile străvechi fun
damentul lor !n religiune. Filosofia s’a 
desvoltat din teologie. Întrebarea cardi ală 
a ei este după causa a to t ce esistă. Drep
tul are isvorui său în natura religios-m o- 
rală  a omului, prin urm are şi In voia lui 
Dumnezeu. Numai o astfel de lege este 
bună, care corespunde principiului : Omnis 
ex munus dei est.

'Arehitectura, sculptura, pictura, mu- 
sica, toate erau puse în serviciul religiunii. 
Ele nu erau decât efectul nisuinţii omului 
de a da expresiune sentim entului religios 
în tr ’un mod cât se poate de demn.

M onumentele cele mai frum oase de 
pictură, toate au m otive religioase. D e! 
altcum  între artă şi religiune esistă  m are !

asem ănare. Am bele ne transpun din lum ea 
aceasta m aterială, în o lume mai înaltă, o 
lume ideală, dând astfel spiritului nostru 
o ocupaţiune mai nobilă.

In fiecare religiune este o parte este
tică şi tocm ai prin aceasta înrâureşte 
asupra sim ţăm ântului omului. A ceastă 
parte se exprim ă în cultul religios. Aici 
să pune arta în treagă  în serviciul reli- 
giunii.

Pe terenul social deasemenea a avut 
reiigiunea influinţâ binefăcătoare asupra 
omenimei. Ea a fost unul dintre motorii 
principali de a aduna pe oameni în socie
tăţi. Reiigiunea a întem eiat fam ilia şi viaţa 
familiară, ea singură poate să-i garanteze 
şi esistenţa. Societate sau familie fără  re 
ligiune uu poate fi fericită. Nu ! pentru-că 
cine n’are religiune, nare m oralitate, n’are 
liniştea şi odihna conştiinţei, şi cine n’are 
acestea nu poate fi ferice. Reiigiunea este 
sprijinul cel mai puternic al m oralităţii. 
M oralitatea stă cu reiigiunea în strâns ra
port de reciprocitate. Un om adevărat re
ligios e totodată şi moral şi viceversa. 
Decăderea religiunii şi a moralei m erg de 
regulă paraiel. Istoria ne arată esemple mii.

Ţinta supremă, la care tind toţi oa
menii este fericirea. Foarte nim erit o cău
tau cei vechi în societatea zeilor. R eferitor 
la aceasta sf. A ugustin  z ice ; *Bonumnos- 
trum nullum est aliud, quam deo adhae- 
rere* şi in a lt lo c; tFecisU nos ad te ; 
inquietum est cor nostrum, donec requiescai 
in te*.

De aici resultă, că inima omului nu
mai în unire cu Dumnezeu poate fi mul- 
ţăm ită şi fericită. Toate facultăţile sufle
tului ar răm ânea m oarte, fără focul sacru 
al religiunei şi fără viaţa ce transpiră din 
idea de Dum nezeu înăscutâ în noi. Reli- 
giunea este viaţa sufletului omenesc. Ni- 
m iceşte-i omului reiigiunea şi i-ai nim icit 
toată poesia vieţii, îl răpeşti toată dem ni
tatea  şi îi sm ulgi singura consolaţie, ce o 
are în lum ea aceasta plină de dureri.

(Va urma.)

Trei Români omorâţi de Greci.
Din comuna Ghevgheli (Macedonia) 

îi se scrie »Românului dela Pind< urm ă
toarele :

Încetaseră de câtăva vrem e om oru
rile com ise de bande:e greceşti asupra Ro
m ânilor din Megienia şi în naivitatea 
noastră ne închipuiam că au sosit, în s fâ r
şit,; vrem uri liniştite pentru aceşti Români 
aşa de crud încercaţi.

Insă iată că acum am avut o dure
roasă desm inţire a credinţei noastre. Să 
povestesc cum s’au petrecut faptele :

Caimacanul din Ghevgheli chemase 
la reşedinţa lui pe toţi actualii şi foştii 
mubtari (primari) români din comunele 
Megleniei. T ot ia Ghevgheli veniseră în 
afaceri şcolare şi institutorii S tavre Cristea 
şi Noe Hristu din comuna Lunguţa. Ispră- 
vindu-şi treburile, cu toţii hotărâseră să 
plece în ziua de Vineri, 28 Septem vrie 
expirat. Dar în ultimul ^moment am ânară 
plecarea pentru a doua zi.

A ceastă am ânare fu m ântuirea ior şi 
nenorocirea altor Români. In adevăr co
m itetul grecesc ştiind de ziua hotărâtă 
pentru plecarea prim arilor şi institutorilor 
noştri dăduse ordin unei bande de antarţi 
să ocupe drumul, care duce dela Ghev- 
gbeli în comune şi să-i m ăcelărească pe 
toţi. Dar precum am spus, Românii am â
nară plecarea pentru a doua zi.

Totuşi în ziua de V ineri plecară spre 
a se duce în com una Jor natală Lugunţa 
cântăreţul nostru A rg ir  Noe, fraţii G heagre 
şi Penta amândoi băcani, tânărul Tracalce 
şi chirigiul Zlate Lazu.

La localitatea num ită »Cuseli« între 
cotnuuele Huma şi Lugunţa, ei fură ată- 
caţi pe neaşteptate de banda grecească ce 
era la pândă. Trei dintre Români şi anu
me cei doi fraţi G heagre şi Penta, precum 
şi cbirugiul Z late Lazu au fcst m ăcelăriţi 
pe loc şi m utilaţi In chip oribil.

Pe tânărul Tracalce antarţii ,1’au legat 
cobză şl l ’au luat cu dânşii. Probabil, că 
pănă în m omentul acesta au avut şi ei 
aceiaşi soartă, ca şi ceilalţi trei.

N’a răm as în viaţă decât cântăreţul 
A rgb ir Noe, care fanând o sforţare supre
mă, a luat’o la fugă şi deşi urm ărit de 
aproape de antarţi, care trăgeau asupră i 
salve continue de puşti, el a putut ajunge 
teafăr şi nevătăm at in comună, unde a 
dat de veste postului de soldaţi. Pănă 
acum nu s’a dat de urm a bandei şi de 
altfel nu aceasta e g rija  Turcilor.
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LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Octomvrie st. v. 1907

se deschide nou abonament pe cuartalul ul
tim al anului, la care invităm pe toţî amici 

şi sprijinitorii fóiei noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Â u stro -U n garia : Pe un an 2 4  

coroane, pe şâse lunî 12 coroane, pe trei lunî 
5 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru Rom ânia şi stră in ă ta te : Pe urt
an 4 0  franci, pe şease lunî 20 franci, pe trei 
lunî 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRAŢIUNEA.

ULTIME STIJR1.
Yieua, 22 Oct. In parlament s ’a 

comunicat eri cu privire la starea să- 
năţaţei împăratului, că febra n’a mai 
revenit şi că monarhul a petrecut 
noaptea bine, sculându-se dimineaţa 
înviorat. Pofta de mâncare nu i-a 
lipsit. Tusa însă continuă.

Petersburg, 22 Octomvrie. Poliţia 
face zilnic arestări In masă. închiso
rile sunt pline şi noui arestaţi care 
sunt depuşi în beciuri. La Zarskoje 
Selo s’a descoperit un gang secret 
în care se aflau materii explosibile. In 
momentul descoperire! lucrau două 
persoane în gang.

D i v e r s e .
G rădina zo o lo g ică  din Londra. —  In 

grădina aceasta vestită, numită în toată 
A nglia »Zoo« se află de câte-va zile şi un 
pui de girafă. Anim alul acesta frum os şi 
svelfc, botezat »Magie«, e ca figură şi cu
loare, până în cel mai mic amănunt, tipul 
în miniatură al mumei sale. înălţim ea iui 
dela copite până la vârful gâtului, e acum  
de un m etru şi jum ătate.

M aggie s’a obicinuit repede cu pu- 
blicul, care se grăm ădeşte în fie-care zi în  
jurul locuinţei sale şi se plimbă liniştit, 
mândru, fără nici o team ă în jurul m a
mei sale.

Grădina zoologică a Londrei, vestită  
prin broaştele ţestoase în vârstă de mai 
m ulte sute de ani, prin hipopotamii, prin 
crocodilii, prin focele şi prin şerpii săi 
uriaşi, va fi sporită în curând cu urşi po
lari —  scrie »N. Fr. Pr.<

Cercurile zoologice aşteaptă eveni
mentul acesta cu încordare, căci pănă a- 
cum nu s’a făcut nici o esperienţa cum se 
vor s mţi aceste animale în captivitate şi 
cum vor suferi clima.

In Nordul depărtat ursoaica fată do 
obiceiu pe la sfârşitul lui Decemvrie. In 
scopul acesta ea se retrage pe o stâncă 
singuratică, se vâră într’o groapă săpată 
de ea in ghiaţă şi iasă să cadă zăpadă 
peste ea. In chipul acesta se form ează un 
cort natural in care petrece iarna.

In căsuţa aceasta de ghiaţă ea fată  
de obiceiu doi pui, cu cari nu iese afară 
până în Martie. Urşii mici, când ies pen
tru  întâia oară în lume, au mărimea unui 
iepure de casă.

In timpul celor trei luni de retragere  
voluntar, ursoaica nu mănâncă nimica.

B i b l i o g r a f i « .
—  Romanul „R o b ia  B an ulu i“  de Sofia

N ădejde a apărut în o nouă ediţie şi se 
afiă la tipografia şi librăria A. Mureşiami 
în preţ de 2 L ei pius 30 banî porto.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons. ; Victor Branisee,

S è  capetă, pretULtixid.erLi

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi si sănătoşi.
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Defa vice-comitele comitatului Brassd. 

Ihr. protoc. 10010/907.

C o n cu rs .
Pentru întregirea postului de con- 

zilier al II-lea orăşănesc, la magis
tratul din Braşov, care a devenit 
vacant prin pensionarea senatorului 
J o s i f  L i t s c h k e n ,  precum şi pen
tru acelea posturi, cari în urma îm- 
plinirei acestui post prin avansare 
vor deveni vacante, deschid sub con- 
diţiunile următoare concurs, şi pro
voc pe toţi acei cari voiesc a con
cura la postul acesta, respective la 
posturile acestea, a şi aşterne peti- 
ţiunile instruite conform legii pe 
lângă adeverirea cvalificaţiunei lor 
cel mai târziu pană în 15 Noemvrie 
a. c. la oarele 11 a. m.

Emolumentele împreunate cu 
postul acesta sunt următoarele: 3400 
COr. salar anual, 800 COr. bani de 
cvartir şi 5 cvincvenii în sensul 
§§*ilor 116— 120 al stat. organiz. 
orăş.

Acei-ce sunt deja în serviciul 
oraşului sunt dispenzaţi dela alătura, 
rea documentelor de cvalificaţiune.

In sensul §-ului 111 al stat. 
org. sa interzice celui ce se va alege 
a continua meserie sau a lua parte 
la vre-o cooperaţiune ca membru 
intern sau extern, mai departe, fie
care ocupaţiune laterală, prin care 
ajunge în relaţie dependenta faţă 
de singuratici sau corporaţiuni.

In fine se obsearvă, că toate

acele posturi, cari se împlinesc cu 
ocaziunea aceasta numai cu anga
jarea pănă la proxima restauraţiune 
care se va ţinea în anul 1909.

B r a şo v , în 21 Octomvrie 1907.
pro cons. reg. vicecomite

I E K E L I U S  m. p.,
protonotar comitatens.

C e a  m ai fină

UNTURA DE PLANTE
PENTRU FIERT, FRIPT 

Şl PRĂJITURI 
25°|0 MAI CU SPOR CA 

ORI CE UNTURĂ 
PENTRU UŞOR DE 
MISTUIT RECOMAN

DATĂ DE MEDICI
V E R I T A B I L Ă  

NUMAI CU ACEASTĂ  
MARCĂ DE SCUTIRE.
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In-
dispenzabil pentru

DAME
C e l  « l a i  'bv i.x i c o s m e t i c

Crema MARGIT a Ini Folde’s
depărtează după câte va  zile  pistrui, pete de ficat, sgr&bunţe şi alte 
necurăţenii de piele. N etezeşte încreţiturile şi face obrazul alb, 
fresc şi juven il Preţul unui borcan mic 1 cor., mare 2 cor.
A R T IC O L E  S P E C IA L E  de T O A L E T Ă  : Pudra Margit 1 cor. 20 b., 
Săpun Margit 79 b.; Pasta de dinţi Margit 1 cor.; Apă de obraz 
Margit 1 coroană. —  Trim ite eu r u jn  b u r s ă  sau primind preţul. 
Producentul : CU2IÆ SÎM  v ,  F O I jUISS, farmacist în ARAD. 

S e  c a p ă t ă  îao. toarte f a r xxx.a c i i l e .
Deposit principal fn Braşov : Ju lius Horntmg, Emil Jekelius 

F r. Kelemen, V. Klein, B. Kngler, Bang & Theil, 
droguerie ; E. Neustadtpr, H. Oberth, V. Both 

Fr. Stenner, T eutsch & T artler, dro- ’ 
gnerie. Sighişoara : A. V. Lin- 

gner, farm acie.
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Cruce seu stea duplă. electro- magnetică
P a t e n t  ITx. 8 6 9 6 7 .

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi înviorezi

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc sec re t

pe lângă garanţia.

se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.X  
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x
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A paratul a c e s ta  v in d e c i  ş l  fo lo se ş te  c o n tr a :  durerilor de cap ş l  d in ţi, m igrene, ne
v ra lg ie , lmpe&ecarea o ircu laţiu n ei sângelu i, anem ie, a m eţe li, ţ iu itu r i  de ureche, h á ta ié  de in i
m ă, sgârciurî de in im â, asm ă, au^ ul greu, sgârciu ri de stom ac, lip sa  p ofte i de n&ncare, re- 
cea lă  la  m&nî ş i  la  pioióre, re u m i, podagră, lsoh ias, ud u l in  p at, in fluenţa , insCmnie, ep ilep sia , 
Circulaţia n eregu lată  a  sân gelu i ş i  multor altor bólé, cari la tractare normali a medicu
lui se vindecă pria electricitate. — In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté păr
ţile  lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea §i ori-cine pète examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 cţile nn se va vindeca, i - s e  retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat z&darnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul m m  nu e permis se se 
confunde cu aparatul „Volta“, de óre-ce„dosu l-V olta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în gen ere  cu n o scu t  
ap recia t ş l c e r c e ta t . Deja ieftinătatea crucei m ele e lec tro -m a g n etio e  o recomandă Îndeosebi
Preţul aparatului mare e 8  cor. Preţul aparatului mic e 6  cor.

folosibil la copii şi femei de 
constituţie forte slabă.

Expediţie din centra şi locul de vêndare pentru ţâră şi streinătate etc.
Strada V A D Á S Z  34, 

strada Kálmán.

folosibil la morburi, cari nu sunt 
mai vechi de 15 ani.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, w2̂ î '
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„Gazeta Transilvaniei* cu numeral ă 10 fii. 
se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe par
cul Rudoli şi la Eremias Nepoţii.

STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC
a lui MUSCHONG din Baia Buziaş

------ modern instalat------ afară de Kartel liferează prompt ori ce cantitate de

S ACID C A R B O N I C  2
natural, chemic foarte carat, fluid

din izvoarele ou acid oarbonie din B ăile dela 
Buziaş renumite în toată lumea, pentru fabri
carea de apă gazoasă, oârciumarilor, 
şi alte scopuri industriale.

Qn nu q s  « r h i m h A  cu acid, carbonic P^epsrat Da UU 56 bOIII III U 6 artificial şi puţin spornic.
Serviciu demn de fneredere şi eonselen fios!

Apă minerală şi apă vindecătoare
în sticle de Vi ?* V2 l{irG-

c s -  Cu su c c e s  m iracu los la  su fer in ţe  de inimă, rinichi ş i  b ăşică . 
Apă de masă de rangul întâiu!

Informaţii se dau cu plăcere din partea
Muschong’s Kohlensäure - Werke und 
Mineralwasser Versandt in Buziäsfürdö.

Adresa telegramelor: muschong buziäsfürdö. — later, teiei. \8.

AVIS mPOETAITT!
Aduc la cunoştinţa On. Dame din loc şi din împrejurimea Braşo
vului, că m’am reîntors din voiajiu de toamnă din streinătate şi
am ad us un m are  aso rtim en t de

Asortiment b o g a t  de Modele din VIENA şi PARIS se ga- 
sesce tot deauna în magazinul meu. P ă lă r ii vech i prelucrez 
după moda cea mai noauă şi cu preţuri foarte moderate.

Asemenea se primesc în salonul meu orice comandă pre- 
cum : ROCHII, BLUZE, COSTUME de DAME şi de COPII 
de cusut precum Rochii şi pălării de doliu se efectuează 
în 24 de oare cu preţuri foarte reduse.

Rog Onoratele Dame a-mi da tot sprijinul Dumnialor.
Cu toată stima

E O S A  W E ' I S S ,
[3002,12—10] S tra d a  JPorţii N r. IO. IS tagiu l 1.

A. M ureşianu
B r a ş o v ,  T e r g u l  I n u l u i  S r .  3 0 .

Acest stabiliment este prove<ţut cu cele mai 
bune mijlOce tehnice şi fiind bine asortat eu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţă, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ i ,
L I T E R A T U R Ă  ŞI D I D A C T I C E

S T A T U T E ,
FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ.
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME~ELEGANTE.
BILETE DE L0&0DSÄ $1 DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORÏ.

REGISTRE ş i  IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

@Otivi'vti, in loiă mdzimca-

f A B I F l  G Q M ÎR CIA lg,
INDUSTRIALE, de MOTELURI 

Si RESTAURANTE.

PREfORl-CDRENŢE ŞI DIVERSE
m V Ţ I  l l I .  Ş BILETE DE ÎNMORMÂNTAŞI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta- 
giul, înderepţ în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


